《托育机构设置标准(试行)》和《托育机构管理规范(试行)》发布

托育机构人员须无虐待儿童记录

自 2016 年开始实施二孩政策之后,0-3 岁婴幼儿照护服务需求日益增长。由于此前国 内尚未有相关托育机构的规范,托育机构水平参差不齐,让家长难以选择,近日,《托育机构 设置标准(试行)》(下称《标准》)和《托育机构管理规范(试行)》(下称《管理规范》)正式发 布,其中,要求托育机构工作人员无虐待儿童记录,托育机构健全安全防护措施,以及做好健 康管理等。

开展婴幼儿服务调查

今年8月有新闻报道, 苏州一女士到派出所报案 称,其儿子在幼儿园上暑期 托管班期间遭到一名老师 用针刺、脚踹等方式虐待, 并且眼睛疑似被滴入不明 黄色液体,为此,警方介入 调查。

自 2016 年开始实施二 孩政策之后,0-3岁婴幼儿 照护服务需求日益增长。 由于此前,国内尚未有相关 托育机构的规范,托育机构 水平参差不齐,家长们常常 为选择托育机构而感到头 痛,担心孩子在不规范的托 育机构中受到伤害。

但今后,家长们的担心 可以少一重了。国家卫生 健康委组织制定了《托育机 构设置标准(试行)》《托育 机构管理规范(试行)》近日 正式发布,并于10月8日起 施行。其中,《管理规范》是 坚持儿童有限的原则,尊重 婴幼儿成长特点和规律,最 大限度地保护婴幼儿,确保 婴幼儿安全和健康作为制 定目的。文件发布实施后, 托育机构的设置和管理将 更加科学和规范。

据桂城街道卫计局相 关工作人员介绍,10月18 日至24日,根据广东省卫

健委和市、区卫健局工作 要求, 桂城卫计局在街道 范围内开展了一次婴幼儿 照护服务发展现状与对策 调查研究。该调查以3岁 以下婴幼儿家长和辖区内 3岁以下婴幼儿照护服务 机构为调查对象,通过问 卷、入户访谈、集体座谈等 方式,共抽样8名户籍及非 户籍0-3岁婴幼儿家长,调 查了辖区约120家0-3岁婴 幼儿照护机构。通过调 查,进一步了解辖区婴幼 儿照护服务的现状和发展 需求,为日后开展相关服 务提供依据。

制定多方面管理规范

根据《设置标准》要求,新 建居住区应当规划建设与常住 人口规模相适应的托育机构, 城镇托育机构建设需充分考虑 进城务工人员随迁婴幼儿的照 护服务需求,发挥城乡社区公 共服务设施的婴幼儿照护服务 功能。在托育机构建筑选址 上,要求自然条件良好、交通便 利、符合卫生和环保要求的建 设用地。远离对婴幼儿成长有 危害的建筑、设施及污染源,同 时满足抗震、防火、疏散等要 求。在编班要求上,提出乳儿 班(6-12个月婴幼儿)10人以 下,托小班(12-24个月婴幼儿) 15人以下,托大班(24-36个月 婴幼儿)20人以下。同时,保 育人员与婴幼儿配比不低于1: 3(乳儿班)、1:5(托小班),1:7 (托大班)的标准。

而《管理规范》提出,托育 机构登记后应当向机构所在县 级以上卫生健康部门备案。在 保育管理方面,要求科学合理 安排婴幼儿生活,顺应喂养,科 学制定食谱,保证户外活动。 活动以游戏为主,促进婴幼儿 全面发展。在健康管理方面, 要求托育机构做好室内外环境 卫生,坚持晨午检和全日健康 观察。当婴幼儿遭遇或疑似遭 受家庭暴力,应当及时向公安 机关报案。并建立卫生消毒和 病儿隔离制度、传染病预防和 管理制度等。在人员管理方 面,《管理规范》要求托育机构 人员应当具备完全民事行为能 力和良好的职业道德,热爱婴 幼儿,身心健康,无虐待儿童记 录,无犯罪记录,并符合国家和 地方相关规定要求的资格条 件。同时,托育机构应当建立 工作人员岗前培训,加强法制 教育等。通过多方面管理规 范,最大限度保护婴幼儿。

撰文/黄佩雯 供稿 罗建贞

落实"谁执法谁普法"



案|例|1

宽严相济,息诉止争

■案情回顾

高某来到村里的菜地,发 现自己与被害人黎某的菜地 分界线上被对方插上的竹杆 拦住了,使高某进出菜地比较 困难,于是双方因此发生争 执,并手持竹杆互殴了起来, 最终造成黎某轻伤,高某自己 也被打成轻微伤。

■部门说法

引发的。南海区人民检察院 案件承办人审查后认为.两 位当事人因为小事大动干戈 实属冲动,两人互为邻里且 年龄均较大,为体现宽严相 济政策,案件承办人两次邀 请当事人家属到检察室相 谈,并努力促进公安机关和 村委会领导与双方调解劝 说。最终,高某家属与黎某 家人通过协商,高某愿意向 黎某给予3万多元的赔偿 金,取得黎某的谅解,并表 本案和许多轻微刑事案 达了希望司法机关不要追究

件一样,都是因为琐碎小事

高某刑事责任。因此检察机 关结合证据和实际案情决定 对犯罪嫌疑人高某故意伤害 一案作出相对不起诉决定。

本案充分体现了"宽严 相济政策"的理念,对高某 做不起诉决定体现了刑事诉 讼法保障人权的宗旨,通过 沟诵和教说让不起诉直正符 合各方意愿,真正做到息诉 止争、化解矛盾,也体现了 节约司法资源,节约大量的 人力和物力,从而减少诉讼 成本,实现诉讼经济原则的

参与游戏赢大奖

案例 2

49 名师生走进检察院参观体验

■案情回顾

5月30日,按照上级检察机 关的统一部署,在"六一"儿童 节来临之际,南海区人民检察院 组织开展以"携手关爱,共护明 天"为主题的检察开放日活动, 首次邀请平洲博雅小学的49名 师生走进检察院参观体验,向在 校儿童展示近年来检察机关未 成年人司法保护的成效。学生 们在检察官的带领下,参观区检 察院的案件管理中心和院史 馆。同时,检察干警结合展板内 容和典型案例向学生们进行了 详细的讲解。随后同学们在模 拟法庭里进行角色扮演,更直观 地了解检察官的工作。最后,学 生们还参加了防性侵主题讲座, 通过知识讲解、游戏体验、抢答 互动、观看视频等形式介绍了有 关预防未成年人性侵害的知识, 学生们积极回答问题,现场气氛 执列。

■部门说法

检察开放日活动是未成年人 检察工作向全社会的一次公开透 明的全方位展示。通过开放日活 动,让更多人走进检察机关,了解 未成年人检察工作,促进检察机关 与社会群众的联系,形成全社会关 注未成年人健康成长的浓厚氛 围。也让更多的孩子切实感受检 察机关未成年人检察工作的成效 和创新举措,提高法律意识、学会 自我保护 带动他们从小树立法治 观念, 扣好人生第一粒扣子, 让每 一个孩子都沐浴在法治的阳光下。

信 息 推 送

为落实"谁执法谁普法"责任制,11月7日至11 月10日,南海区普法办将举办2019年度"谁执法谁 普法"责任制履职报告评议微信学法大赛,参与游 戏答题和社会评议投票,有机会获得华为平板、微 信红包等丰厚奖品,详情可关注"南海普法"微信公



南海普法